

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента, доктора медицинских наук,  
профессора, заведующего кафедрой психиатрии им. профессора В.И. Багаева  
ФГБОУ ВО Кировский ГМУ Минздрава России  
Марины Владимировны Злоказовой  
на диссертационную работу Елизаветы Юрьевны Шкитырь  
**«Посмертная комплексная судебная психолого-психиатрическая  
экспертиза несовершеннолетних с суициальным поведением  
(клинические и судебно-психиатрические аспекты)»,**  
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.06. – Психиатрия (медицинские науки)

### **Актуальность темы диссертации**

Тема диссертационного исследования Шкитырь Е.Ю. посвящена сложной биopsихосоциальной проблеме суициального поведения детей и подростков. Самоубийства молодых лиц входят в число лидирующих причин смертности во всем мире и признаны Всемирной Организацией Здравоохранения глобальной проблемой, угрожающей национальной безопасности государств, поэтому исследования в этой области всегда актуальны с учетом постоянно изменяющихся внешних условий. В детско-подростковой психиатрии важным аспектом является изучение влияния комплекса различных факторов на суициальное поведение несовершеннолетних. В судебной психиатрии имеется острая необходимость в дифференциированной психолого-психиатрической диагностике психического состояния детей и подростков, совершивших самоубийство, как имеющей существенное значение для экспертного вывода. Кроме того, недостаточно изучена суициальная активность молодежи под воздействием интернет-контента аутоагрессивной направленности.

В связи с вышесказанным, диссертационная работа Шкитырь Е.Ю., посвященная изучению влияния биopsихосоциальных факторов на

суицидальное поведение несовершеннолетних; определению психического состояния детей и подростков в период, непосредственно предшествующий самоубийству с учетом возраста, воздействия социально-психологических факторов, в том числе информации деструктивной направленности в интернет сети; разработке алгоритма экспертного исследования в рамках посмертной комплексной психолого-психиатрической экспертизы несовершеннолетних, актуальна и имеет научно-практическую значимость.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций**

Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов и выводов.

Дизайн исследования построен таким образом, что результаты решения первоначальных задач учитываются и являются основой для выполнения последующих, что делает диссертационную работу последовательной и логичной.

Представленный обзор литературных источников о проблемах суицидального поведения несовершеннолетних в общеклиническом и судебно-психиатрическом аспектах в условиях современности позволил четко и убедительно обосновать важность и недостаточную разработанность изучаемой проблемы. Автором ретроспективно, по материалам уголовных дел, возбужденных по статье 110 Уголовного кодекса РФ «Доведение до самоубийства», с применением клинико-анамнестического, клинико-динамического, клинико-психопатологического и герменевтического с элементами психологического анализа текстового материала подходов, было исследовано 170 несовершеннолетних, окончивших жизнь самоубийством.

Объем исследования, тщательная статистическая обработка полученных данных и объективный анализ свидетельствуют о доказательности диссертационного исследования и обоснованности основных положений, выносимых на защиту.

Основные результаты диссертации опубликованы в 18 печатных работах, в том числе 6 – в рецензируемых журналах ВАК РФ; неоднократно обсуждались на различных конференциях и конгрессах, как отечественных, так и международных и получили одобрение ведущих специалистов.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

### **Научная новизна и практическая значимость**

Впервые на репрезентативном судебно-психиатрическом материале, с использованием ретроспективного психолого-психиатрического подхода, изучены актуальные и потенциальные факторы суициального поведения, описана клиническая структура психических расстройств у несовершеннолетних с завершенными суицидами. Полученные диссертантом в сравнительном возрастном аспекте новые данные позволяют расширить представления о биопсихосоциальных факторах суициального поведения детей и подростков.

Несомненно, представляют новизну и имеют практическую значимость для специалистов приведенные в диссертационном исследовании клинические иллюстрации с четким описанием психопатологической структуры психических расстройств у несовершеннолетних с суициальным поведением.

Разработанные диссидентом на основании глубокого многофакторного анализа варианты установления причинно-следственной связи психического состояния лица в период, предшествующий самоубийству, с действиями лиц, обвиняемых по статье 110 УК РФ, являются существенным теоретическим вкладом в судебную психиатрию и судебно-психиатрическую практику.

В целом, результаты полученные автором, являются новыми научными знаниями на стыке психиатрии детско-подросткового возраста, суицидологии, судебной психиатрии, психологии и юриспруденции.

## **Вопросы и замечания**

Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию диссертационной работы нет.

При изучении исследовательской работы возникли некоторые вопросы, требующие уточнения:

1. Возможно ли на основании проведенного исследования выделить группы риска несовершеннолетних по совершению суицидальных действий?
2. Какие дополнения в имеющиеся практические рекомендации по профилактике суицидов Вы можете дать специалистам образовательного и психолого-психиатрического профиля, работающим в сфере профилактики суицидов на основе полученных данных?

В работе имеются некоторые опечатки, стилистические и грамматические неточности. На представленных рисунках желательно было бы отразить достоверные различия в соответствии с таблицами из приложения. Однако все это не умаляет несомненных достоинств диссертационной работы и общей научно-исследовательской значимости.

## **Заключение**

Диссертационное исследование Шкитырь Елизаветы Юрьевны «Посмертная комплексная судебная психолого-психиатрическая экспертиза несовершеннолетних с суицидальным поведением (клинические и судебно-психиатрические аспекты)», представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки), является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе приведены научные результаты, позволяющие решить актуальную научную проблему по расширению знаний о факторах суицидального поведения несовершеннолетних, включая влияние информационной среды,

психического состояния лица в период, предшествующий самоубийству, что послужило основанием для уточнения принципов и алгоритма экспертного исследования в рамках посмертной комплексной психолого-психиатрической экспертизы несовершеннолетних по факту суицида.

По степени актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов диссертационная работа отвечает требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, от 02.08.2016 года №748, от 20.03.2021 года № 426), а ее автор Шкитырь Елизавета Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – Психиатрия.

**Официальный оппонент:**

заведующий кафедрой психиатрии им. профессора В.И. Багаева  
ФГБОУ ВО Кировский ГМУ Минздрава России  
доктор медицинских наук (14.01.06. - психиатрия),  
профессор

Марина Владимировна Злоказова

01 сентября 2022 года

Адрес: 610998, Россия, Кировская область, г. Киров, улица К. Маркса, д.112  
Телефон: +7 (8332) 64-09-76, 64-07-34; e-mail: med@kirovgma.ru

Подпись официального оппонента заверяю:

Начальник отдела кадров  
ФГБОУ ВО Кировский ГМУ  
Минздрава России



Елена Петровна Молчанова